

责任与爱让年轻员工的心智更加成熟

入夏以来，我国许多地方都发生了自然灾害和突发的安全生产事故。台风、泥石流、洪涝灾害，以及桥梁、铁路安全事故，给国家和人民群众的生命财产造成了损失。灾害面前，市场一线员工不怕困难，团结奋斗，积极承担社会责任，第一时间赶到现场，为客户提供抢险人员提供照明支援，谱写了一曲曲责任与爱的奉献之歌。

在一次次抢险救灾活动中，我们看到更多的是一张张年轻的面孔，他们都是“90后，95后”。也正因为如此，才让我们为他们感到骄傲和自豪。“95后”是一个让人争议的名词。过去，人们一直认为这一代是非常自我的一代、娇生惯养的一代，没有经历过大风大浪的洗礼，没有受到过艰难困苦的磨砺，所以心智不太成熟，难于承担更大的责任。其实，当我们看到这些“95后”和抢险救援的客户一起冲在现场的时候，我们的看法变了。他们不是没有责任，而是社会没有给他们承担责任的机会。一旦他们有了这样的机会，他们同样可以做得十分出色。

“90后、95后”是公司的中坚力量，也是公司的未来。他们不仅承担着重要的家庭责任，更承担着重要的企业责任和社会责任。过去由于他们对于“责任”一词听得少，理解得也少，所以对于责任的认识一直还是一个空白。因为我们的学校和社会给予他们这方面的教育太少。而当他们进入公司以后，身处一个责任文化的氛围里，他们不仅感受到责任的份量，同时也获得了承担更大责任的机会。我们不应该怀疑他们做不好，事实上，他们的表现已经远远超出了我们的预期。

作为一个普通人，一生中能够经历的大事可能并不是很多。有的一件、二件事情就能改变一个人对于世界、对于人生的许多看法。因为世界在改变着我们，我们也在改变着世界。我们的心智并不是随着年龄的增加而成熟的，而是随着责任的承担、随着做事的多少而成熟的。事实也确实这样。许多员工，

尤其是年轻的刚入职的员工，他们参加完抢险救援后最大的感受，不是救了几个人、熬了几个夜，而是懂得了什么是责任，什么是爱，生命的意义是什么。如果说这是他们发自内心深处真切的感悟和体会的话，那么，这才是最有意义、最有价值的。

责任和爱是人的生命中最美好、最珍贵的东西。因为它不是站在自己角度出发的，所以它是最让人感到温暖、最让社会感到和谐的东西。但是责任与爱又包含着太丰富的内涵，需要一个人去不断的理解和实践，才能找到它们的真谛。一个人心智是不是成熟，就要看他是是否理解责任，敢不敢承担责任。所以，对于95后的年轻人来说，在抢险救援中真正理解了责任与爱的本质，将会是他们一生中收获的最大财富。

责任和爱是我们奉献的力量源泉。有了责任，我们就有了奉献的力量；有了爱，我们就有了奉献的动力。当我们理解了自己的责任、理解了爱的真谛以后，我们就会去拼搏，去奉献，就会不怕艰苦和困难，就会自动自发。在一次次灾难、事故发生的时候，虽然公司并没有刻意地去组织和安排，但是我们的员工都会在第一时间做出快速反应，往往一个服务部就能够承担起重要的照明保障责任。“哪里有灾难，哪里就有海洋王人”这句话，早已不是一句简单的口号，而已经变成了海洋王人自觉的行动。

抢险救援是我们的社会责任，服务好客户，实现目标更是我们随时随地应该履行好的基本职责。下半年，时间短暂而又宝贵。牢牢锁定目标，是我们的首要责任。每个服务中心、服务部都要控制好目标进度，把目标分解到每周、每一天。把任务分解到每个人，把责任落实到每个具体的工作环节。确保每天的目标可控，每月、每周的目标都能够提前完成。其次，年中会上杨总的讲话指出，目前公司的回款工作任务还相当艰巨。下半年是销售的黄金季节，也是回款的黄金季节。在回款上落后的

部门和服务中心，要按照公司的统一部署，及时足额地把公司的货款收回，消除经营中的风险。最后，数风流人物还看今朝，年轻员工不能被束缚手脚，要放开手脚大胆干，勇于争先夺冠。在目前各个行业事业部、服务中心增长都比较快的形势下，更要

在公司上下形成不断赶超、争创第一的良好氛围。冠军虽然只有一个，但是纪录是每个人都可以刷新的。年轻员工要及早成熟，承担起这代人应负的责任，为所在服务部、服务中心带来荣誉。

快速反应

问题疫苗事件给我们的警示

最近，中国的食品、药品安全领域继“三鹿奶粉”之后，又发生一起重大公共安全事件——长春长生、武汉生物的65万支“百白破”疫苗被爆效价指标不符合标准，流向全国多个省份。疫苗是为了防止疾病的发生，接种问题疫苗带来的后果，就是影响了免疫保护效果，无法预防相应的疾病。可以说，疫苗事关生命健康，其质量安全容不得半点瑕疵。

国人走出“三鹿奶粉”的阴影不久，又发生问题疫苗如此严重的公共安全事件，这件事背后的根源是什么呢？

从这次问题疫苗事件来看，我们可以看出，企业、社会、政府等各个单位，都存在着严重的责任缺失的问题。比如，相关部门监管不力，应该承担失职渎职的责任；就企业本身来讲，它的责任是无法推卸的，也是逃脱不了责任干系的。因为企业是向社会提供产品和服务的直接责任者，它理应对产品质量和服务质量负第一位的责任。

责任，是做人的最基本的道德底线，也是一个文明社会最重要的标志。但是这些年，我们很多人迷失了方向，陷入了拜金主义。有的人为了金钱，丧失了做人底线和基本操守；有的企业为了追求利益最大化，见利忘义，偷工减料，以次充好，把企业的经营道德、商业伦理、社会责任等抛之脑后。但是，这样没有是非的社会一定不会长久，历史的偏差一定会得到现实的纠正，不讲责任的社会、不讲道德的企业，一定会受到惩罚和追究。

责任是份内应做的事情；没有做好份内应做的事情，因而应当承担的过失。不管是做人还是做企业，不把份内的事情做好，就是失职，就是失

责。公司的产品，也会发生质量问题。这些问题虽然与“问题疫苗”的性质不一样，但是造成问题的原因，都是一些部门的领导、员工没有把责任尽到位，失职造成的。质量问题其实不是什么技术问题，说到底是责任心问题、价值观的问题。分析过去公司出现的质量问题，哪一件不是与责任不到位有关？不是因为来料没有检验或不认真检验，就是因为生产过程中没有遵守工艺流程，或者是出厂时没有对产品进行严格检验而造成的。所以，只要每个环节、每个岗位责任都尽到位了，每个员工都把自己份内的事情做好了，质量问题是完全能够控制和消除的。

责任还应该严格遵守标准。“问题疫苗”的产生，就在于生产过程中偷工减料、造假，原材料、生产工艺都没有严格按照国家的标准来执行。将标准束之高阁，没有标准的约束，随随便便生产出来的产品，如何保证其一致性和可靠性？那么质量肯定不合格的。其实，在我们的日常工作中，也还存在着标准模糊，甚至是缺乏标准的现象。比如员工不知道问题解决到什么程度是符合质量要求的。所以，我们应该完善标准，同时将标准内化于心，严格遵守标准。

最后，领导干部要对发现问题、解决问题承担责任。企业都有问题，没有问题的企业也是不存在的。有问题并不可怕，可怕的是对问题麻木不仁，视而不见。这次“问题疫苗”事件，冰冻三尺非一日之寒，其隐患都是在领导干部的眼皮底下长期存在的。所以我们各级领导干部应该从中吸取教训，切实负起发现问题、解决问题的责任，做一个无愧于职责使命的称职的领导。



7月20日，2018年上半年总部职能部门QCQ发表会在海洋王科技楼举行，来自各职能部门的11个优秀小组参与此次发表，小组成员以不同的表现形式展现了他们的QCQ成果，并分享了成功经验，最终人力资源部巴斯光年小组获得一等奖。

应急照明支援，我们一直在坚守

6-7月份，我国局部地区降雨量异常高于往年，全国各地发生了不同程度的自然灾害，特别是严重的暴雨洪涝灾害给民众正常的生产生活带来严重影响。为更好的服务于客户，服务于社会，协助客户应对各类突发事件的处



6月11日早上，昆明石化服务中心陈经理了解到贵州某地发生天然气管道爆炸事故，而该段天然气管道日常运行和维护单位正是我们的客户单位。“事故较大，客户一定会昼夜抢险处置”，想到这里，她立即同客户取得了联系，询问事故地点，了解现场情况和需求，随后向服务中心主任汇报，请求筹备灯具并协调人员给予支持。

下午1点多，昆明石化服务中心的



主任带领员工到达事故现场。协同客户开始布置大型照明灯具，并分发其他移动及便携类灯具。夜晚如期而至，在海洋王灯具的照明支持下，抢险现场如同白昼。在海洋王服务人员及照明设备的可靠保障下，客户单位经过一周不分昼夜争分夺秒的抢修作业，终于在6月17日清晨完成全部抢修作业任务。



受持续降雨等影响，7月19日晚，某客户单位一输油管线破裂，为减少原油外泄造成的环境污染，降低经济损失，客户需连夜开展抢修工作，需要海洋王提供应急照明支援。

收到消息后，西北油田服务中心协



调经理及员工立即将部门所有灯具装上车，驱车3个小时泥泞山路赶到了事故现场。当晚经过8个多小时持续的清污和抢修作业，终于在清晨6点多顺利完成事故处理工作。



7月6日，重庆石化服务中心重庆部肖经理接到客户电话，受持续暴雨影响，运管的一线跨河穿越段管道护管石坝部分冲刷断裂，出现露管险情，要赶在下一次洪峰来临之前迅速抢修，请我方进行夜间照明支援。

客户的需要就是命令！通话结束后，肖经理向服务中心唐主任请示汇报，唐主任立即协调本服务中心及成都石化服务中心员工12人，准备抢险所必须的各类灯具近30套，并从成都基地借调灯具4台，于当天晚上19点30分赶到客户指定区域。

按照现场指挥部统一部署，我司人员把应急灯具分区域分小组布置就位。

(油田事业部供稿)

第十期优秀经理研修班第二阶段学习圆满结束



7月16-20日，销售系统第十期优秀经理研修班第二阶段课程在海洋王科技楼进行。其中16-19日为理论学习和案例研究，20日为户外拓展训练。

本次理论课程主要学习了《管理学》、《组织行为学》和《会计学》的内容，每门课程结束后都安排了案例研讨会。邀请TQM推进部领导为学员进行《QCC第三、四阶段内容讲解/N7工具使用》，并对学员《案例阶段性发表》进行点评，提高他们QCC的使用能力。为了加深大家对所学知识的理解和运用，课程还将第一阶段的课程进行回顾，并对其中的疑问点进行讨论，让他们更快的将理论知识转化在今后的行动中。

杨总亲自参与了《管理学》《组织行为学》《会计学》课程学习心得交流，帮助大家更好的总结了此次所学的成果。并评选出了此次的优秀小组和优秀个人，为他们颁发了奖品。

为了增强团队凝聚力，提升团队执行力，7月20日，本期研修班在深圳南澳开展了团队户外拓展训练。大家在团队协作中认识到每个人的重要性，只有齐心协力，才能完成共同的目标。

研修课程结束了，每位经理带着沉甸甸的收获，将用自己所学的理论运用到工作中，为下半年目标的实现而努力奋斗。

海洋王为客户提供灯具操作培训

以服务为本，让服务更好更快，海洋王人始终谨记公司的服务宗旨，把客户的需求放在第一位，为客户提供有价值的服务。

7月18日，应客户要求，西宁服务部宋经理和专工为客户提供灯具维护操作培训。宋经理先进行示范讲解，讲述

灯具组装、拆卸、启动的操作步骤，并对常见故障点和如何处理详细讲解。培训过程中客户公司的员工学习都很认真，并随后两人一组进行练习操作，宋经理对他们操作练习进行具体指导，客户对培训效果很满意。

(兰州网电服务中心供稿)



第十七届海洋王夏令营结营演讲

科技点缀生活

第十七届海洋王青少年夏令营，在踏入公司大楼的那一刻就开始了，这次的活动内容很丰富，让我充分了解了科技带给人类的好处。每一天都是一个新的开始，各种各样的活



动，生动有趣的讲课，让我受益终身。

现代科学让我认识了身边的科技产品。手电筒，身材小巧却功能种类齐全。无数智慧成果，仅凝结在一块小小的芯片上。微电子技术的突飞猛进推动着社会生产，人们的生活发生了翻天覆地的变化。从原来的步行、骑马到现在的轻轨、飞机、轮船，从原来的飞鸽传书、千里送信，到现在的QQ、微信。交通工具的创新发明让我们的出行变得很方便，光纤技术大大提高了我们的传输速度，沟通更加方便，很多工作也因机器而降低工作强度，世界各地都因科技紧密联系在一起，我们应当致敬那些为科学事业的英才和前辈们。正因为有他们有一颗追求卓越的心，执着探索，才能有我们现在美好的生活。

生命科学技术是一个了不起的技术。从基因、细胞再到生命体，这个过程发生了许多不可思议的事情。为什么很多孩子都长得像父

亲？这得依赖染色体这个物质。为什么会有多莉羊的诞生？试管婴儿技术的成功？都得依靠生命科学。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江河。如今，越来越多的人，踏入生命科学研究的大门，我期待着更多神秘的事物被发现，也期待着自己能探索生命科学的奥秘。

夏令营中最有趣的就属于航天航空科学了。我们先参观深圳科技馆，里面并没有太多航天展示。不过第二天，我的兴趣又被航空训练中心拉回来了。在这里我体验了驾驶飞机的乐趣，也明白了当一名飞行员很不容易，需要有责任心，也需要勇气和毅力。我通过制作模型飞机，提高了动手能力，也让我在动手动脑中体验到快乐。过了一天，我们又来到星球奇境展，我看到了各国的卫星探测器，还有宇航服、太空望远镜，这些在课本上学到看到的图片在展览馆里都生动地展示出来。

现在的中国航天航空技术有了较大的突破。神舟九号升空是国人的骄傲，我们目睹天宫一号、二号争相发射，中国在太空领域迈的脚步越来越远了。歼战机利剑出击，蛟龙潜水器一次次挑战深潜极限，我们在不断发展的路

上大步前行。

这次的夏令营主题是走近科学，感受科技魅力。十天，很漫长，也很短暂，我收获了许多不曾了解的科学知识，增长了见识，放远了目光。我知道，在这个大数据高速发展的时代，我们要加倍努力地学习科学技术知识，不断实践，不断探索，抓住进步的机遇，增强自我实力。

梁启超先生曾说：今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年强则国强，让我们从小事做起，培养科学兴趣，让科技为生命生活增添色彩。

(作者：乌鲁木齐油田李振之子李德文)



走进科技



在当今时代，科技迅速发展，甚至主导着经济的发展方向，最典型的就是互联网科技。同时电子产品的发展使得人人一台手机，已不足为奇了，但是这种现象的背后往往没有那么简单，科技使世界丰富多彩的同时，也使世界更加复杂。

科技发展为人类带来了诸多便利，但也出现了诸多的问题，提笔忘字就是典型的一例，科技高速发展，而人类的思维却未必跟得上进度，甚至逐渐惰化。

科技改变了一切。昔日长达数天甚至数周的行程，今朝不过几小时就可以抵达，昔日人类平均寿命只有37岁，而今已到七十岁以上。我们的生活越来越好，似乎每天都充满了希望。然而在喜悦之后，人们才发现，虽然能缩短行程时间，但空气变得不再新

鲜，天空不再是一片蔚蓝，白云也不再白了，肥沃的土地变成了寸草不生的盐碱地，大片大片的绿洲逐渐消失，只剩下一片片黄沙，一棵棵树桩，一滩滩工业废物。并且人们发现，虽然能足不出户而知天下事，却被大量的信息给冲昏了头脑，人们无法静下心来，在这大量的信息中学习、思考，碎片化和粗浅化的阅读，让人的思想变得浮躁，深度阅读的能力越来越差。虽然长寿，但身体却不健康，大部分的时间都是在为钱而奔波。人们在经历了一天的劳累之后，又得马上迎来新一天的工作，这样日复一日的工作，使无数青年刚刚踏上社会的舞台，还未大展拳脚就将身体拖垮。

这样看来，人类不但没有进步，还在不停的倒退，就像《机器人总动员》中一样，人类因发达的科技过上了惬意的生活，人工智能为人类的一切服务，但人们也因此变得懒惰，大脑开始停止思考，只知道吃喝玩乐，变成了只会使用工具的动物。

科技，在不断的改变着人类的生活，而未来发展的走向，取决于人类自身。是以严律己让世界变得更加美好，还是以懒惰享乐走向灭亡，这全都在于人们对科技的态度。科技本身没有错，人类应正确的使用自己的创造物，向更好的一面发展。

(作者：武汉公消邱志勇之女邱纬孜)

科技之我见



什么是科技？百度说就是科学技术的简称，对人类社会的发展进步具有重大影响的前沿科学技术。科技离我们远吗？其实并不远，科技就在生活中，就在我们的身边，让我们走进生活，走进科技。

杂交水稻的发展，让我们吃饭有了保障；纺织印染技术的提升，让我们穿着色彩斑斓；高铁、飞机的诞生让我们千里一日还；信息技术的发展，让世界沟通零距离。

比起古人，我们的生活已经日新月异。或许有很多同学会认为科技太高深，离我们太遥远，我们只能享受科技，并不能开发科技。其实，科技就在我们身边，科技源于生活，改变生活。生活中一些细小的不方便，都会引导我们去利用科技去改变它。例如：北方的一位老爷爷发现冬天的时候，小孙子在冰冷的书桌上

看书、写作业，容易冻伤手，于是就在书桌上嵌入了发热丝，通电后能让桌子温暖起来。这位老爷爷后来还为这个发明申请了专利。又例如：我们在用自动铅笔时，经常会出现铅笔芯写断的情况，而台湾的一位学生就把自动铅笔倒过来设计，发明了写不断的铅笔，后来申请了专利，并投入了生产，为大众带来了很大的方便。

科技发明有时并不需要很高科学知识水平，它就在我们的身边，只要你细心观察，就能够发现其中的奥妙。同学们，对世界保持一份好奇，给思想一个自由的空间，给未来打下一个扎实的基础。科技推动世界前进，科技使我们生活更精彩。

近几年来，看到了我们伟大祖国的科技事业迅猛发展，这让我为自己是个中国人而感到无比的自豪。8年前，手机的用途几乎只有一个，那就是打电话，可是这几年手机却在不断变身，不仅外观漂亮多了，而且用途也多了，可以用手机拍照、上网、买东西、支付等等一系列事情，让我们的生活更为方便，也让我更加领会到了科技的力量。

回望文明的历程，是科技之光扫荡了人类历史上蒙昧的黑暗，是科技之光点燃了人类心灵中的熊熊的希望。科技支撑了文明，科技创造着未来，而未来在我们手中。让我们成为知识的探索者，在未知的道路漫游，用我们的创造力，将我们居住的世界变得更美好。

(作者：大连船舶卢波之女杨雅婷)



《钱学森传》读书交流会精彩观点精选

人力资源部



人力资源员工关系部

人力资源员工关系部

1、曾立

钱学森是极其勤奋的，他全心全意扑在工作上，一头扎在军事科学的研究中，倾其所学，从不计较个人得失，不放过任何一个细节和疑问，不惧种种现存的和未来的挑战。学习钱学森探求真知的精神，结合自己的工作，就是做到：

(1)要钻研业务、扎实做事。把现有的业务搞清楚搞明白，紧密关注业务领域的新动态，收集战略信息并转化到实际工作中，创新工作成果。

(2)要时刻保持一颗“好奇心”。对业务不清楚的地方，勤于思考并敢于提出质疑，通过提高自己的业务能力，使工作不断改变并有新的进步，这也就是工作的乐趣所在，向钱老学习，把自己的工作做到最好，发挥不可替代的作用！

2、刘小琴

严谨的工作态度。作为导弹专家的钱学森，尤其懂得在发射的时候，每一根导线、每一个焊点、每一个元件，都必须绝对可靠，细节决定成败。在“东风二号”导弹的坠落、爆炸时，钱学森提出一个极为重要的原则：“把一切事

1、陈吉星（P138）

钱学森先生在是美国的上校，身份显赫，却愿意放弃这些名利，毅然决心回国。特别是美国政府还千番阻挠，扣留他5年之久。我觉得，支持着他始终坚守着回国报效的心，是一种坚定不移的信念，一份深入骨髓的热爱。这是最最难能可贵的，也是当今社会已经严重缺失的情怀。作为一名公司员工，我时常在反思，自己在公司中的价值为几何？自己对公司的信念和热爱又有多少？能像钱学森一样价值5个师，却执着热爱的份量能相差

多少？故消灭在地面上，导弹不能带着疑点上天！”学习钱学森的工作态度，我们应该明白工作的判断标准不是完成，而是要保证质量的完成。在工作中，ERP里的一个字段填写得正确与否，直接影响着工资核算是否正确，一个福利审核得是否及时，直接影响着提成核算是否正确，我们的所有工作之间都有有着千丝万缕的联系。员工关系部的工作有很多操作和统计的工作，也有时间节点的要求，所以有时候我们急于完成工作，而疏忽了一些细节或者考虑不周，给下个节点埋下隐患。当问题爆发，我们甚至花上几倍、几十倍的时间去弥补和处理造成的伤害，得不偿失。如何不让疑点、不良、麻烦、差错流入下个节点，就需要我们在第一次做的时候就保持严谨的工作态度，按照标准一步到位，再按照标准进行核查，多多思考各项工作间关联关系，保持敏感，在自己的岗位上将问题和隐患全部解决。

3、杨丹丹

一个人要在动荡的社会活下去，是一件很不容易的事情，若还能全身心的投入自己的事业，并且取得伟大的成果，就更加艰难，而伟大的科学家钱学森做到了，也成为那个时代的奇才，他

的事迹给了我一些启发：

第一，他是如何成功的。钱学森在上学时被认为是天才，后来更是被誉为航空界的稀世之才，然而这样的科学巨人，大家对他最多的评价却是极其勤奋。正验证了“天才是1%的灵感加上99%的汗水”这句话，他时常学习到深夜，对自己看过的论文都会做大量的笔记，不会放过任何细节和疑问，工作中也应做到如此。

第二，任何时候都要随时学习，多读书。钱学森从小养成了良好的学习习惯，他在大学时期最喜欢去的地方是图书馆，闲暇时多半时间都是在图书馆度过的。工作上，要多看专业期刊，了解自身领域的最新进展，可以为工作中遇到的问题提供新的思路和方法。

人力资源组织发展部

王祥：

分享段落：P317页内容。我本人只是沧海一粟，渺小得很。真正伟大的是中国人民。是中国共产党，是中华人民共和国……如果人民最后对我的一生所做的各种工作表示满意的话，那才是最高的奖赏。

分享观点：



人力资源组织发展部

做些成绩。课题组中发奋钻研着格物，撰写着对公司有益的专利。模块开发中，孜孜不倦地苦心设计，了解产品，保质及时的完成目标产品开发。最后来到项目规划的团队，也在四处奔走的高校旅途上寻回了可喜的合作。

如果说每次变革都会伴随着外界的诱惑和周围的压力，那么一种坚信的力量和一股莫名的热爱，是让人在去留之前作出最终选择的牵引力。首先坚定了信念，才会有力对抗外界的不安因素，然后有了这个决心，才会有一心一意的心绪去思索变革后的存在根本，寻找到自己的目标，实现在这个团队中的价值。

2、张桂荣（P14-P17）

钱老的成功是多重因素成就的。他家境优越，父亲博学多才，谦恭自守，母亲心地善良，开朗贤惠，家庭为他营造了宁静的文化氛围与求实精神。钱老的成功在于他很好地利用了身边的一切条件和资源，他的家庭、他的天赋和他的努力。用自己的勤勉和努力以及对祖国的一腔热血，为祖国奉献了一生，并为后人留下了宝贵

我们每个人都是非常渺小的存在，但是我们可以为我们家庭、集体、乃至这社会奉献一份力量。就像钱学森说的，活着的目的就是为人民服务。我们作为一个社会人，在这个世界扮演者很多角色，在每个角色中我们都承担着一份责任，需要我们做好每一步的服务。我们作为社会人，我们要为这个社会服务，为这个社会贡献一份力量。我们作为公司的一员，我们要为公司服务，对内要服务好我们每个流程中的各个部门，尽量将事情做得更好，对外要维护好公司的品牌形象，服务好每一个来到公司的人。作为一个家庭的一员，我们要服务好家里人，不是让他们担心，而是放心。作为一个独立的个体，我们要服务好我们自己，不要让自己对自己不认可。“我本人只是恰逢其时，做了该做的工作，仅此而已”，我们又何尝不是需要这样呢。不管是时势造英雄，还是英雄造时势，我们都需要扮演好每一个角色，做好每一份服务。人活一世，应该就像钱老说的，如果人民最后对我的一生所做的各种工作表示满意的话，那才是最高的奖赏。

发展研究院

